

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年9月9日 星期四 农历八月初三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7618 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

在点滴小事中诠释爱民之心

——记河北省优秀党务工作者、秦皇岛市公安局北戴河分局东山派出所所长单文博

政法先锋

□ 河北法制报记者 封颖慧

“我要报案！”8月3日晚，一名女子匆匆走进秦皇岛市公安局北戴河分局东山派出所，对所长单文博焦急地说。经询问，该女子下午在海边拍照时，不小心弄丢了背包。“我心脏不好，明天我要带她去天津看病。包里有两万元现金，还有她的身份证件、社保卡。要是找不回来，就要办理挂失补办手续，我真怕耽误了她治病。”女子一边说一边抹着眼泪。闻听这一情况，单文博当即发动同事帮忙寻找，两小时后，终于找回了丢失的包。看到现金和证件都还在，报案女子激动地握着单文博的手不住道谢。

单文博现任东山派出所党支部书记、所长，扎根基层22年，从交巡警到片警、刑警，再到派出所所长，他心里始终装着群众，以职业担当和朴实情怀保护了一方百姓平安。他先后荣立个人三等功两次，2018年被评为秦皇岛市公安系统十佳服务标兵、十佳最美警察。今年7月，他被省委授予“河北省优秀党务工作者”称号。

“管好自己，才能堂堂正正带好队伍”

“管好自己，才能堂堂正正带好队伍。”担任基层派出所党支部书记、所长十余年，单文博对队伍建设有着一套自己的心得。

2011年，单文博出任北戴河分局海港派出所党支部书记、所长后，面对的是辖区治安形势错综复杂，每日警情不断，与之相对应的却是派出所民警平均年龄大、人手不足。如何以党建带队建，打造一支具有强大战斗力和业务能力的队伍？

在第一次党支部会上，单文博说了三句话：“在纪律方面大家看我的，我做不到的可以不听；在工作方面大家看我的，我干得不多大家可以不干；在生活方面大家看我的，关心不够、考虑不全你可以骂我。”

话放出去了，无论是坚持党的理论学习、遵守条规禁令，还是规范着装、文明用语、24小时开机备勤等纪律要求，单文博总是以最严格的标准要求自己，且每周值班5天以上，节假日安保任务出勤最多……

在纪律和工作上要求严格的单文博，生活上却是一个暖心的老

大哥。民警们固定三天一个夜班，经常24小时吃住在单位，但由于派出所租的是镇政府老办公楼，条件差、没食堂，长期靠外卖和泡面度日的生活方式使好几位民警得了胃病。见此情景，他自掏腰包垫钱在所内打了隔断建起了食堂，保证了同事们的一日三餐。平日，谁家有个大事小情，他还带领支部成员第一时间送去温暖和关怀。

“真正的走访，是走到群众心里去”

8月30日上午10时，记者见到了从辖区巡逻走访回来的单文博。据介绍，下片巡逻走访，是他在基层派出所工作多年每天必做的。单文博为何如此看中这项工作，还要从20年前说起。

2001年，单文博还是北戴河分局海宁路派出所的一名片警，在一次巡逻中，一位农民阿姨突然拉住他：“警察同志，我的身份证丢了，咋办呀，再办一张是不是特别麻烦啊？”“阿姨，补办身份证一点都不难，您把相片、户口本给我，我给您办去。”一个月后，证件办好了，他下片的时候送到了阿姨手里。

不久后的一天，他去村里一家小卖铺买烟，给了一包烟的钱，老板却递上来两包烟。原来，这老板是补办身份证那位阿姨的儿子，“我妈

说您帮他补办了身份证，让她没出家门就了却了一桩心事，非常感谢您。”

“我觉得巡逻走访是派出所工作的根基！”采访中单文博递给记者一摞表格。今年1月才来到东山派出所的单文博，为了尽快将辖区情况摸清吃透，带领全所民警，在三个月的时间里，走遍了辖区的每个街道、每个胡同、每栋楼房、每个单元，整理出这份涵盖辖区24个小区、3个村子、6500户人家，包括500余项数据的基础数据全息图，大到街道分布、人口数量，小到商户占地面积、小区物业电话，一应俱全、事无巨细。

日常巡逻、排查隐患、走访重点住户……一贯笑脸迎人的单文博在看到沿街门店存在安全隐患时，就会立刻严肃起来，告知店主、住户存在的隐患及整改方法，并提醒一定要在限期内整改完毕，一旦发现商户遇到难以解决的问题，他也会不遗余力施以援手。

“走访是我们开展工作的一种方式。在走访中，和群众唠嗑谈心、化解矛盾纠纷，既拉近了警民关系，也能在无形中掌握很多社情民意，”单文博说，“真正的走访，是走到群众心里去。”

(下转第2版)



9月7日上午，邢台市信都区人民法院青年女干警走进辖区金华实验小学团结路校区，为四年级的同学们送上了新学期第一场精彩的法治课。她们以“听法官姐姐讲故事”为主题，就同学们如何遵纪守法，如何提升自我保护意识，以及如何在学习和生活中避免不法侵害等问题，用生动活泼、通俗易懂的语言进行了讲解，并以互动方式解答了学生们提出的相关法律问题。整堂课精彩不断，赢得了同学们的阵阵掌声。图为课后干警与学生们进行交流的情景。

赵晓静 赵增强 摄

走了25年的回家路

圆了一家人多年的寻亲梦。

分离25年老人思子心切盼重逢

对很多人而言，与家人团圆只是一段很寻常的路程，然而对于年逾古稀的郑阿姨来说却是奢望。9月1日下午，古冶某老年公寓工作人员带着76岁的郑阿姨来到我们派出所求助，称郑阿姨与家人失联25年，希望派出所能帮其找到家人。

据老年公寓工作人员介绍，25年前，郑阿姨在四川老家遭遇水灾，慌乱中与四个子女失散，老人从四川流落到河北，一路边拾荒边寻找子女，异常艰辛。因为积劳成疾，老人无法正常行走，便在唐山落脚，独自一人含辛茹苦地生活起来。2017年，老人生活渐渐不能自理，政府多方努力将其送到某老年公寓。近期，在与公寓工作人员的一次闲聊中，老人说出了隐藏多年的心事，表达了对儿女的无限牵

挂。听闻老人遭遇后，我们所长表示会全力帮助寻找，并派我立即开展工作。

多方努力 联系到老人家属

刚开始与郑阿姨对话时，我发现老人乡音很重，基本上听不懂。后经过与老人反反复复长时间的沟通交流、耐心倾听，我终于得知其是四川省邛崃市人，有四个儿女，每个儿女的姓名她都还记得。户籍辅警王姣根据老人提供的儿女姓名，在户籍平台进行模糊查询，对上百条信息进行筛选，可就是找不到老人的儿女。我觉得可能是老人用方言说出来的姓名不准确，就逐一扩大查询范围，后经多方努力，终于找到了老人小儿子的信息。为确认信息的准确性，我与当地派出所取得联系，在他们的帮助下，得到了一个振奋人心的

消息——查到的人就是郑阿姨的小儿子。随后，我拨通了郑阿姨小儿子的电话，听闻母亲的消息，他们全家都忍不住喜极而泣……

亲人团聚 儿女接老人回家

9月3日，郑阿姨的儿女从2000余公里外的四川省邛崃市赶到我们派出所。确认相关身份信息后，我和王姣将老人家属带到老年公寓。万水千山也阻隔不了母子亲情，亲人离散25年终于团聚，一家人相拥而泣……

“非常感谢派出所的帮助，让我了却了一桩25年的心愿。”9月6日，郑阿姨的家属手拿锦旗来到我们派出所，感谢我们圆了老人多年的寻亲梦，也让一家人得以团聚。如今，郑阿姨已被儿女们接回四川老家，子孙绕膝，享受着天伦之乐。

我做的群众最满意的一件事

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 讲述：唐山市公安局古冶分局唐家庄派出所辅警 王项辉 整理：河北法制报记者 张乔

9月3日，看着年逾古稀的郑阿姨与失联25年的儿女相拥在一起，笑里带着泪，我和派出所的同事眼睛也湿润了。是啊，有什么比找到儿女，与儿女团聚更让人开心激动的事儿呢。

俗话说，乡音未改，故土难离。无论离家多远，都阻挡不了人们回家与亲人相聚的心愿。我们派出所通过多方努力，帮助76岁的郑阿姨找到了她失联25年的儿女，

农村群众就地打工出行安全事故多发 公安部交管局部署协同破解难题

新华社北京9月8日电（记者任沁沁）近期，黑龙江等地接连发生农村地区轻型货车、三轮车、拖拉机违法载人导致的群死群伤事故，安全风险十分突出。记者8日从公安部交管局获悉，为深刻吸取事故教训，推动破解农村群众就地打工出行安全难题，公安部交管局部署各地公安交通管理部门主动作为，联合交通运输、农业农村、应急管理等部门全面开展农村群众就地打工出行交通安全隐患大排查大摸底。

近年来，农村群众就近到工厂工地、农场果园茶园、养殖场、种植大户等打工日趋常态化，就地打工遇到的出行难和出行安全问题日益凸显。

公安部交管局要求，各地要研判分析辖区农村群众就地打工出行规律特点，深入重点企

业、重点农户、重点人群进行排摸。要积极落实交通运输部办公厅、农业农村部办公厅《关于加强农村地区重点时段群众出行服务保障工作的通知》要求，着力解决农村群众出行供给问题。要与重点企业负责人、重点车辆所有人和驾驶人签订交通安全承诺书，严禁接送就地打工农村群众的车辆违法载人。要探索运用新修订施行的安全生产法，严格追究涉事用工单位、人员责任。要集中开展交通安全宣传教育和典型事故案例警示曝光，增强农村群众交通安全意识。

公安部交管局提示，货车、三轮车、拖拉机违法载人极易引发恶性交通事故，为了自己和他人的安全，希望广大驾驶人切勿违法载人，就地打工的农村群众切勿搭乘违法载人车辆。

“净网”集中行动取得阶段成果 处置低俗有害信息40余万条

新华社北京电（记者史竞男、王鹏）按照全国“扫黄打非”工作小组部署，中央宣传部、中央网信办、工业和信息化部、公安部、文化和旅游部、国家广播电视台总局今年6月起共同开展的“净网”集中行动，取得阶段成效。据不完全统计，6月至8月底，执法监管部门共查办涉网络行政和刑事案件822起，处置低俗有害信息40余万条，取缔关闭网站4800余个；督促网站平台清理低俗有害信息2000余万条，处置违法违规账号800万余个。

集中行动中，深入开展整治网上历史虚无主义、整治未成年人网络环境、整治网上文娱及热点

动”为总抓手和硬载体，争做建设平安廊坊与河北首都政治“护城河”排头兵，把市第七次党代会精神贯彻落实到工作中。

要瞄准群众满意度这个根本标准，积极回应群众需要，进一步加强和改进政法工作，让老百姓感受到实实在在的变化。要精心组织推进，全面掀起主题实践活动热潮。要深入开

展整治网上历史虚无主义、整治未成年人网络环境、整治网上文娱及热点

动”为总抓手和硬载体，争做建设平安廊坊与河北首都政治“护城河”排头兵，把市第七次党代会精神贯彻落实到工作中。

要瞄准群众满意度这个根本标准，积极回应群众需要，进一步加强和改进政法工作，让老百姓感受到实实在在的变化。要精心组织推进，全面掀起主题实践活动热潮。

要深入开

展整治网上历史虚无主义、整治未成年人网络环境、整治网上文娱及热点

动”为总抓手和硬载体，争做建设平安廊坊与河北首都政治“护城河”排头兵，把市第七次党代会精神贯彻落实到工作中。

要瞄准群众满意度这个根本标准，积极回应群众需要，进一步加强和改进政法工作，让老百姓感受到实实在在的变化。要精心组织推进，全面掀起主题实践活动热潮。